

Corresponsales en toda la Provincia
Oficinas: SAN FRANCISCO, 7

Gaceta de Tenerife

Apartado de Correos núm. 35
Teléfono, 808
Telegramas - GACETA

DIARIO CATOLICO - ORGANO DE LAS DERECHAS

DIRECTOR: Adolfo Febles Mora

Santa Cruz de Tenerife: Capital de la Provincia de Canarias
Martes 2 de Septiembre de 1924

ADMINISTRADOR: Octavio Rodríguez de la Vega

Una vida pintoresca

“EL MORO VIZCAINO”

Al comenzar esta crónica mi pluma, evocadora de recuerdos, no puede menos de remontarse a tiempos antiguos, para describir en estas líneas la figura de un hombre tenaz, perseverante, lleno de claro optimismo, a quien Vizcaya no ha rendido el homenaje de admiración a que se hizo acreedor. Me refiero a don José María de Murga y Murgartel, más conocido por El moro vizcaíno.

haciendo engastar en plata algunos, poniendo inscripciones en otros, y visitando las paredes de una habitación con ejemplares raros de la India, de California o de Australia, rectos o de múltiple y eleccididad curvatura, sin excluir los más valiosos que a poco precio surtía el maderero público. Que simultáneamente adquiriera libros de arte, armas y curiosidades distintas con las cuales formó un pequeño museo, en su casa de Torre Vidarte, en Marquina, hoy propiedad de su hermana doña Joaquina.

POR NUESTROS PUEBLOS

De la vida canaria

LA LAGUNA

Preparativos

Con febril entusiasmo se trabaja en los alrededores de San Francisco, preparando las cosas para los festejos del Señor de La Laguna. Todo es movimiento por aquellos lugares.

Los siete viernes

Se están celebrando como preparación a la fiesta del Santísimo Cristo de La Laguna, en San Francisco, con tanta concurrencia y pompa tal como no se ha visto en los pocos años que hace los estableció el padre compañero actual de la Pontificia Real y Venerable Esclavitud del Señor.

Estantería

para comercio o librería, se va a... para el carpintero Felipe Chacon, calle de San Lorenzo.

Instrucción pública

Creación de diez escuelas en esta capital

En vista del expediente incoado en este Ayuntamiento, por Real orden del Ministerio de Instrucción pública, han sido creadas, con carácter provisional, cinco escuelas graduadas de niños y otras cinco de niñas en esta capital.

Información militar

Las peticiones de destino

El capitán general de este Distrito ha telegrafiado lo siguiente al subsecretario del Ministerio de la Guerra: "Papeleta que en petición destino pueden prestar jefes y oficiales en Cuerpos y Dependencias en que se hallen destinados hasta día 25 actual, deberá V. E. dar cuenta telegráfica de ellas para tener conocimiento este Ministerio antes de las 13 horas del día 31 corriente a fin de que surtan efectos consiguientes."

Concurso

Ha sido anunciada a concurso entre capitanes del Ejército una plaza de la Sección de Infantería de la Escuela Central de Tiro del Ejército.

Para los Grupos de Regulares

Los señores primeros jefes de los Cuerpos, Unidades y Dependencias de esta guarnición, remitirán al Gobierno Militar una relación nominal de jefes y oficiales voluntarios para cubrir bajas definitivas en Grupos de Regulares indígenas, y otra relación de personal también voluntarios para cubrir bajas provisionales en los mencionados Grupos, en la inteligencia de que este último personal sería destinado con carácter de agregado, disfrutando de cuantos devengos reglamentarios correspondan a dichas fuerzas. Los Cuerpos, Unidades o Dependencias donde no hubiere quien deseara los referidos destinos, dejarán de remitir las relaciones, pero lo manifestarán así de oficio.

Delegados gubernativos

Se ha anunciado a concurso entre capitanes del Ejército los cargos de delegados gubernativos en los partidos judiciales de Ica (Balears) y en Infantes (Ciudad Real).

Doctor Castelo. - Análisis médico. Todos los días de 4 a 7. - José Murphy 2 (casa Calzadilla, esquina Castillo).

Las tradicionales fiestas de Septiembre

En honor del Santísimo Cristo de La Laguna

A continuación publicamos el programa de los tradicionales festejos que, durante el presente mes, se celebrarán en la vecina ciudad, en honor del millagroso y popularísimo Cristo de La Laguna.

Domingo, día 7

A las tres de la tarde, partida de balompié en el campo de deportes de la sociedad Real Hespérides S. C., del Campeonato del Medallón de don Sixto M. Machado, entre los equipos de esta isla.

A las cinco, bandición de automóviles en la plaza de la Catedral, ante el trono de San Cristóbal, y desfile frente al santo Patrón de todos los coches que concurrán al acto, adjudicándose premios a los que mejor adornados se presenten.

A las cinco y media, batalla de flores, confite y serpentina en la plaza de la Concepción.

Subiendo los carruajes por la calle de Obispo Rey Redondo, darán la vuelta a la dicha plaza de la Concepción y bajarán por las calles de Ascanio y Nieves, San Agustín y Núñez de la Peña, hasta la de Obispo Rey Redondo, por la que seguirán.

La Comisión de Festejos espera de los chófers y dueños de coches los decoren convenientemente.

A las diez de la noche, concierto por varios orfeones y bandas de música en la mencionada plaza de la Concepción, convenientemente adornada e iluminada, quemándose fuegos de artificio.

Lunes, día 8

A las once de la mañana, función religiosa en la Iglesia Catedral, en honor de su Patrona, la Virgen de los Remedios, con sermón.

A las cuatro de la tarde, partida de balompié en el campo de deportes de la plaza de San Francisco.

A las seis, procesión de Nuestra Señora de los Remedios, recorriendo el trayecto acostumbrado, acompañada del C. B. C. Catedral, Hermandades y bandas de música.

A las diez de la noche, verbena en la plaza de la Concepción, con especial iluminación a la venciencia y puestos de churros, ventorrillos, turrónes, etc.

Martes, día 9

A las diez de la noche, concierto en la Alameda del Adelantado por la Banda de música La Fe.

Miércoles, día 10

A las cinco de la tarde, tiro de Pichón en el campo de la sociedad Real Hespérides S. C., entre un equipo santacruceño y otro de esta localidad, concediéndose varios premios.

Jueves, día 11

A las cinco de la tarde, extraordinaria fiesta deportiva en el campo de la sociedad Real Hespérides.

A las diez de la noche, paseo y música en la calle de Obispo Rey Redondo, por la Banda Municipal de La Laguna.

A las once y media, extraordinaria verbena en la cancha de tenis de la sociedad Real Hespérides S. C., con balles, orgánicos, churros, ventorrillos, etc.

Viernes, día 12

A las once de la mañana, función religiosa solemne en el Real Santuario del Santísimo Cristo y tradición y conmovedora ceremonia del Descendimiento.

A las cinco de la tarde, carrera de cintas, en automóvil, en la plaza de San Francisco, en cuyo festival solamente podrán tomar parte los autos que conduzcan a las señoras y señoras que hayan sido oportunamente invitadas, adjudicándose entre ellas, como premios, diversos objetos.

A las nueve y media de la noche, homenaje a G. G. G. G., fiesta artística que, organizada por el Ateneo de La Laguna, se celebrará en el teatro Leal.

A las diez y media, cuba gata o pandorga en la que, a bordo de diversas carrozas y grupos de "cabezotes", serán presentadas varias atrayentes novedades, haciendo derroche de abundancia y tomando parte en el festival distintas bandas de música, coristas y tamboriles.

Partiendo la cabalgata de la plaza de San Francisco, recorrerá las calles de Tabares de Cala, Alfonso XIII, plaza del Dr. Olivera y Concepción, calle de Obispo Rey Redondo, plaza del Adelantado, calles de Nava Gilón, San Agustín, Ascanio y Nieves, Obispo Rey Redondo, plaza de la Catedral y calles de Juan de Vera y Quintán Blanco, hasta la plaza de San Francisco.

La Comisión de Festejos espera de todos los vecinos, en especial de las de las calles que recorrerá la Cabalgata, se sirvan iluminar las fachadas de sus casas.

Sábado, día 13

Hasta las diez de la mañana, misa; a las tres y media, Vísperas cantadas, y a las siete, N. M. de Señor; todos estos actos en el Real Santuario del Santísimo Cristo.

A las cinco de la tarde, carrera de cintas, a caballo, en la plaza de San Francisco, con la asistencia exclusiva de los señores, previamente invitados, que se disputarán cintas bordadas y pintadas por distinguidos señores.

Terminará esta fiesta típica con el desfile por las calles de Tabares de Cala, San Agustín, Ascanio y Nieves y Obispo Rey Redondo hasta la plaza de la Catedral, de las bandas de música, jinetes, coches y autos que a la misma concurrán.

A las diez de la noche, tradicional verbena de la víspera, en la plaza de San Francisco, iluminada artísticamente. A las doce, extraordinario concurso de fuegos artificiales, en el que los más prestigiosos pirotécnicos de esta isla se disputarán diversos premios, quemándose her-

mosas piezas o árboles por cada uno de los concurrentes.

A las doce y quince, gran verbena a la venciencia en la cancha de tenis de la sociedad Real Hespérides S. C., con balles, música, parrandas, etc.

Domingo 14, día principal de las Fiestas

Desde las seis de la mañana, misa en el Real Santuario del Santísimo Cristo.

A las siete, día principal de las fiestas de música, que partiendo de la plaza de la Catedral, recorrerán las principales calles de la ciudad, hasta la plaza de San Francisco.

A las diez y media, solemne y principal función religiosa, en honor del Santísimo Cristo, con sermón a cargo del notable orador sagrado M. I. señor don Enrique González Medina, Deán de Tenerife.

En esta solemne ceremonia tomará parte el orfeón La Paz, que a cuatro voces y coro de niños cantará la hermosa misa del maestro Rivanello. Concurrirá a ella el Excmo. Ayuntamiento, autoridades, corporaciones y entidades invitadas.

Asistiendo a este acto, por delegación, S. M. el Rey D. Alfonso XIII, Esclavo Mayor perpetuo de la Pontificia, Real y Venerable Esclavitud, quien ha honrado con su augusta representación al excelentísimo Sr. capitán general de Canarias.

Para dar más solemnidad a la ceremonia se celebrará ésta en la Santa Iglesia Catedral, a cuyo efecto la venerada Imagen será previamente trasladada a las nueve de la mañana desde su Real Santuario, regresando luego al mismo a las doce y media, una vez concluida la solemne festividad religiosa.

A las cuatro, extraordinario encuentro de balompié en el campo de la sociedad Real Hespérides S. C., entre dos notables equipos regionales, uno de Tenerife y otro de Gran Canaria.

A las cinco, concierto en la plaza de San Francisco, entre las varias bandas de música que asistan a los festejos y las de la localidad.

A las seis y media, cántico del Nombre de Señor, en su Real Santuario.

A las siete, procesión del Santísimo Cristo por las calles de costumbre. Al descansar el Señor en la plaza de la Concepción, los fuegos de la torre, así como el llegar a la plaza de San Francisco, después de recorrer por las calles de San Agustín y Tabares de Cala, convenientemente iluminadas, la tradicional y renombrada ENTRADA, acto sensacional e inimitable, cuyo sorprendente efecto será contemplado con ramilletes de más de 80 000 chistes, los admirables fuegos de los rios y los tradicionales fuegos de los portales.

A las diez, verbena popular, durante la que se quemarán diversos fuegos artificiales y se elevarán glichos, algunos con adornos de fuegos de artificio, y habrá balles populares, parrandas y otros regocijos. Las bandas de música que tomen parte en esta tradicional verbena ejecutarán pasodobles, leas, follas, seguidillas, etc.

A las doce, fiesta de protecala en la república plaza de San Francisco.

Lunes, día 15

Comienza el octavo día del Cristo en su Real Santuario, habiendo todos los días misa desde las seis a las nueve de la mañana, y a las ocho, misa cantada. Por las tardes se rezará la corona seráfica y ejercicios del Octavario, concluyendo con el Nombre al S. I. H. R.

A las cinco de la tarde, partida de balompié en el Campo de Deportes de la plaza de San Francisco, entre dos excelentes equipos.

Martes, día 16

A las diez de la noche, concierto musical en la Alameda del Adelantado.

Jueves, día 18

A las cinco de la tarde, fiesta deportiva en el Campo de Deportes de la plaza de San Francisco, entre dos notables equipos.

Domingo, día 21, Octava del Cristo

A las once de la mañana, función religiosa en el Real Santuario del Santísimo Cristo.

A las tres, encuentro de balompié en el campo de la sociedad Real Hespérides.

A las cinco, carreras de cintas, en bicicleta, en la plaza de San Francisco, siendo condición precisa para tomar parte en este festival que los ciclistas soliciten anticipadamente su inscripción de la Comisión organizadora. Varias de las cintas que se obtengan estarán premladas con diversos objetos.

A las siete y media, procesión del Santísimo Cristo por la plaza de San Francisco, quemándose durante ella antorchas, cohetes, candelas romanas y bergalías de diversas clases.

Al llegar el Señor a los portales, ENTRADA (imitadora de la del día principal de las fiestas, quemándose profusión de fuegos artificiales, casi como el día 14.

A las nueve, después de la procesión, habrá en la Iglesia de San Francisco culto propio del día y sermón, a cargo del excelentísimo orador sagrado Rvdo. P. Plácido Pérez de San Román, Superior de los Franciscanos de Tenerife.

A las diez de la noche, verbena de la octava en la plaza de San Francisco, convenientemente adornada e iluminada y fuegos de artificio.

Domingo, día 28

A las cinco de la tarde, partida de balompié en el Campo de Deportes de la plaza de San Francisco, entre dos notables equipos.

A las diez de la noche, verbena en la Alameda del Adelantado, extraordinariamente adornada y con lucida iluminación.

Lunes, día 29

A las once de la mañana, solemnes actos religiosos en la parroquia de Santo Domingo, en honor del arcángel San Miguel, con asistencia de la representación de la ciudad.

Jueves, día 18

A las cinco de la tarde, fiesta deportiva en el Campo de Deportes de la sociedad Real Hespérides S. C.

A las diez de la noche, concierto en la Alameda del Adelantado por la Banda Municipal de música de La Laguna.

Sábado, día 20

A las once de la noche, extraordinario festival en el campo de la sociedad Real Hespérides.

A las cinco, carreras de cintas, en bicicleta, en la plaza de San Francisco, siendo condición precisa para tomar parte en este festival que los ciclistas soliciten anticipadamente su inscripción de la Comisión organizadora. Varias de las cintas que se obtengan estarán premladas con diversos objetos.

A las siete y media, procesión del Santísimo Cristo por la plaza de San Francisco, quemándose durante ella antorchas, cohetes, candelas romanas y bergalías de diversas clases.

Al llegar el Señor a los portales, ENTRADA (imitadora de la del día principal de las fiestas, quemándose profusión de fuegos artificiales, casi como el día 14.

A las nueve, después de la procesión, habrá en la Iglesia de San Francisco culto propio del día y sermón, a cargo del excelentísimo orador sagrado Rvdo. P. Plácido Pérez de San Román, Superior de los Franciscanos de Tenerife.

A las diez de la noche, verbena de la octava en la plaza de San Francisco, convenientemente adornada e iluminada y fuegos de artificio.

Domingo, día 28

A las cinco de la tarde, partida de balompié en el Campo de Deportes de la plaza de San Francisco, entre dos notables equipos.

A las diez de la noche, verbena en la Alameda del Adelantado, extraordinariamente adornada y con lucida iluminación.

Lunes, día 29

A las once de la mañana, solemnes actos religiosos en la parroquia de Santo Domingo, en honor del arcángel San Miguel, con asistencia de la representación de la ciudad.

A las tres, cásico paseo, de las tres.

A las seis, como en la plaza del Adelantado y batalla de flores, serpentina y confite.

A las diez de la noche, verbena en la misma plaza del Adelantado, concluyendo, a las doce, con fiesta pirotécnica en la que serán quemados fuegos confeccionados por los mejores profesionales de la isla.

Laguna de Tenerife, 25 de Agosto de 1924.—El presidente de la Comisión de Festejos, Arturo Salazar.—El alcalde de La Laguna, Rafael Martínez Morales.

Las horas anunciadas son las oficiales. Además de los actos detallados, durante el mes de las fiestas se celebrarán algunos otros, que con tiempo se darán a conocer por medio de prospectos.

También por programas especiales se harán públicos oportunamente más detalles de algunos de los diversos festejos anunciados.

Señal de los tiempos

LA CRUZ VUELVE AL CAPITOLIO

El viejo Capitolio romano, sobre cuyas ruinas se levanta el que en la actualidad sirve de Consistorio al Ayuntamiento de la Ciudad Eterna, había sido cristianizado por Constantino el Magno, a principios del siglo IV, cuando al conceder la libertad a la Iglesia, substituyó por la cruz las águilas romanas que le coronaban.

Era el Capitolio la residencia oficial del Gobierno de Roma y de sus provincias y colonias, que se extendían de uno a otro confín de la tierra. Desde allí se dictaban leyes para todo el orbe, allí se nombraban los pretores y prócurules y se decretaban las sombras de privilegio que la Dominación de la Tierra concedía, según sus conveniencias, a las regiones subyugadas. Puede afirmarse que si Roma era la señora del mundo, el Capitolio era su corazón.

Cuando Constantino colocó la cruz de Cristo sobre la cúpula del Capitolio, el signo redentor, desde el coronado de Roma extendió sus brazos amorosos sobre todo el imperio pagano, que pronto, muy pronto, fertilizado con la sangre de los mártires, aceptó la doctrina cristiana.

Constantino hizo más: trasladó su trono a Bizancio, hoy Constantinopla, cediendo Roma para que sirviera de trono a los sucesores del humilde Pescador de Galilea, trocándose con ello en cabeza del mundo cristiano la ciudad que había presidido al mundo pagano.

Desde entonces, cuanto vale y puede Roma en todos los órdenes, patrimonio es del Papado, y agradecidos los romanos de todos los tiempos, a pesar de las numerosas y sangrientas revoluciones por que pasó la Ciudad Eterna, jamás consistieron fuera arrebatada la cruz capitolina, bajo cuya influencia tanto se engrandeciera la Roma de los Papas.

Era preciso que llegara el siglo XIX para que el neopaganismo, que con sus libertinajes engendrara la revolución francesa, intentara y consiguiera arrancar de lo alto del Capitolio aque-

lla cruz que simboliza la civilización cristiana.

La masonería italiana, que con tanto entusiasmo procuraba el renacimiento de las costumbres paganas, no podía tolerar que coronase el Capitolio, sede y futor del viejo paganismo, la cruz de Cristo, que fué su aríete demolidor, y so pretexto de restaurar el edificio, arrancáronla, hace cuarenta años, sin que pensara en restaurarla.

La cruz era una pesadilla sobre la torre del Capitolio, centro administrativo de la Ciudad Eterna, que a todo trance querían des cristianizar los gobiernos anticlericales que en los últimos tiempos padeció la nación hermana.

El Comité Fides Romana, interpretando el sentir de la casi totalidad del pueblo de Italia, y con aplauso de su Gobierno se dispuso a colocar de nuevo la cruz de Constantino sobre el Capitolio, reanudando así las tradiciones gloriosas de ese pueblo que, como el nuestro, vinculó todas sus grandezas a la Religión de Cristo.

El Capitolio se honrará de nuevo con la cruz del Redentor; la colina que le sirve de base, otra vez, henchida de santo orgullo, podrá considerarse como el monte más sagrado después del Gólgota, e Italia vindicará la cruz que profanar quisiera la masonería.

Hace diez años, ni siquiera hubieran podido soñar con tamaño acontecimiento los católicos italianos; hoy va a ser pronto una realidad, para gloria de la nación hermana. Es la señal de los tiempos.

Elias ALMOS.

SE VENDE

una casa terminada de construir en la calle de Costa y Grijalba número 6, a 20 metros de la Plaza de los patos. Cuenta con un magnífico decorado e inmejorable condiciones higiénicas.

Darán razón en la misma a Angel Garabote, Calzada Noria 1.

“Antonio Delfino”

de 12.000 toneladas, saldrá fijamente de este puerto 13 DE SEPTIEMBRE para

Lisboa, Vigo, Boulogne sin y Hamburgo

admitiendo pasajeros en primera y tercera clase.

NOTA: E te buque tocará probablemente en Bilbao.

Para más informes dirigirse a

Marina núm. 31. Teléfono núm 586

En Las Palmas Contra el curanderismo

Por la Policía gubernativa de Las Palmas se han practicado estos días activas diligencias para la persecución de personas que se dedican al curanderismo, abusando de la credulidad e ignorancia de las gentes.

Como resultado de dichas diligencias, se ha dado cuenta al delegado del Gobierno y Juzgado de Instrucción correspondientes, de las siguientes «pitonisas»:

Maria Gota Martín Rodríguez, domiciliada en el sitio conocido por «Cassas Nuevas», de la villa de Teror; Maria Viera León, conocida por Amalia; Antonia García Sosa (+) «La Sahorina»; Isabel Jiménez Santana, (+) «La Pluma», domiciliadas en las calles

GATO DE ANGORA

se ha extraviado uno en La Laguna calle de Bencomo 14; el que le entregue será gratificado.

Reunión de una Junta

Los débitos de los Cabildos insulares y Ayuntamientos a la Diputación Provincial de Canarias

Presidida por el delegado de Hacienda, don Emilliano de Urquiza y Redecilla, ayer, a las 10 de la mañana, se reunió en el salón de actos del organismo provincial la Junta liquidadora de los débitos de los Cabildos insulares y Ayuntamientos a la Diputación.

Se acordó, también, consultar a la Superioridad la forma en que debiera constituirse las juntas liquidadoras de las deudas de los Ayuntamientos con los Cabildos insulares.

Real Academia de Medicina DE CANARIAS

Esta Corporación celebrará sesión científica, el miércoles, 3 de los corrientes, a las 6 de la tarde, en el salón de actos del Excmo. Ayuntamiento de esta capital.

Notas tristes

Fallecidos en la provincia En Las Palmas se ha recibido la triste noticia de haber fallecido en San Sebastián el respetable señor don Rafael Masieu y Falcón.

Fábrica de Gas

Se solicitan dos mecánicos o herreros para instalaciones de gas.

Comisión Mixta de Reclutamiento

Relevado de la nota de prótugo Por la Comisión Mixta de Reclutamiento de este archipiélago, ha sido declarado soldado, relevado de la nota de prótugo, el mozo Andrés Fernández Esteban, interesando su ingreso en Caja.

Expedientes de excepción También se interesa del Ayuntamiento de esta capital, por la Comisión Mixta, se instruyan los expedientes de excepción a legados por los mozos Rafael Pérez de la Rosa, José Fajardo Hernández y Ramón Díaz Rodríguez, del reemplazo de 1915; Juan Hernández Sánchez y Benigno Cordero, de 1916; Esteban Hernández Expósito y Manuel Sánchez Ray, de 1914; y Miguel Brito Melián, de 1917, cuyos datos deben presentar la documentación correspondiente.

Ecós de sociedad

Una boda Conforme habíamos anunciado, anoche a las nueve, se efectuó en esta capital el enlace de la bella y gentil señorita Catalina Santos Alón con nuestro joven y querido amigo particular don Ignacio Friend y Marín, jefe de la importante casa de los señores Fyff e Lía, de esta plaza.

Natalicio

Ha dado a luz dos niños en Las Palmas la señora esposa de don Vicente Castellano González.

Secundando una petición

El Vicario Capitular de esta Diócesis, Dr. don Santiago Bayro Martín, ha dirigido instancia al excelentísimo señor subsecretario del Ministerio de Instrucción Pública, secundando la petición del Asilo Victoria, en que solicita se conceda la Gran Cruz de Alfonso XII al alcalde de esta capital, don Francisco La-Rocha y Aguilár.

Viajes

Ha regresado de Las Palmas el joven don Tomás Miranda, oficial de las oficinas de Estadística de esta provincia.

Banco de Ahorro y Construcción

Sociedad Cooperativa de Crédito PRIM, 5.—MADRID Secciones de Ahorro y Construcción.—Compra de Finca por amortización y Préstamos a sus socios.

"POSTAL EXPRES" Centro general de Ampliaciones Fotográficas al contado y a Plazos Dr. Allart 18 (Antes Sol) DE JOAQUIN GONZALEZ ESPINOSA

VIDA JUDICIAL

Sumarios El Juzgado de esta capital instruye sumario por muerte del vecino de Güímar Juan María Nóbreg, a consecuencia del atropello de un automóvil en el kilómetro 33 de la carretera del Sur.

Los Sports

Encuentro entre Infantiles Ayer tarde, y en honor del once aniversario, se verificó en esta capital un encuentro entre los Infantiles Tenerife e Iberia.

Ayuntamiento

De unas oposiciones Por la Real Academia de Medicina, se ha remitido al Ayuntamiento el programa al cual han de ajustarse las oposiciones para cubrir una plaza de médico que vacante en la Casa Municipal de S. Corro.

Revistas profesionales

"La Medicina Canaria"

Hemos recibido el décimo número de la revista profesional "La Medicina Canaria, cuyo su número es el siguiente: T. Xto.—De honorarios médicos.—Las mutaciones bacilares en lo que afectan a la Etiología, la Patogenia, la Profilaxia y la Terapéutica de las infecciones pre-tuberculosas, y a la Tuberculosis, por el Doctor J. Ferrán.

Parque Recreativo

Con un éxito completo hicieron anoche su presentación en este local las audaces artistas Emilia y Pilar Pifol.

HIDROLITINES Dr. GRAU

Incomparable agua de mesa A todo comprador de tres cajas se le regala un lindo vaso de cristal.

El domingo deportivo

El Sevilla y el Tenerife empatan a 0 "goals"

Rebosante de gentes nuestro campo de deportes; gentes que en su mayoría atchaban y estaban seguras de recrearse el domingo ante el triunfo del Tenerife; tal habla eido su brillante labor en el encuentro del jueves contra un equipo que a su juicio no era superior ni en técnica ni en jugadores; todos presumían ver ya el humilde total de los blancos sevillanos, que no podrían contrarrestar el empuj y la suprema voluntad de los rojos.

El dominio es alterno, pero la gran rapidez de los blancos contrasta con el aplastamiento de los rojos. Ocaña, a pesar de su lesión, nos demuestra sus grandes cualidades de jugador, colaborando al ataque, ordenando el juego, intencional el mismo algunos avances; es la inteligencia de los blancos; jamás calla, siempre dando órdenes, infundiendo ánimos; esa es la misión de un capitán de equipo; sin apenas tocar la pelota, imposible para hacerlo, Ocaña es el mejor «equiper» de los sevillanos.

El árbitro se niega a admitir este fallo y sigue el balón en juego... ¿Por qué protesta el público? ¿Acaso ha visto salir la pelota de la línea? Por las condiciones del campo, por la manera de desenvolverse la jugada cerca de la divisoria blanca, que impide ver la línea, el público no ha podido percibir la salida del balón; de salir solo hubiera sido algunos milímetros... pero el público grita y se desgañita...

Conclusiones

A nuestro primer equipo hace falta un entrenador capacitado, pues tiene mucho que aprender. El público, incorrecto, molestando, con sus fallos inoportunos, la labor del árbitro.

El árbitro se niega a admitir este fallo y sigue el balón en juego... ¿Por qué protesta el público? ¿Acaso ha visto salir la pelota de la línea? Por las condiciones del campo, por la manera de desenvolverse la jugada cerca de la divisoria blanca, que impide ver la línea, el público no ha podido percibir la salida del balón; de salir solo hubiera sido algunos milímetros... pero el público grita y se desgañita...

CALZADOS SENSACIONAL LIQUIDACION

Para dar remate a nuestro gran stock, detallaremos calzado de caballero, señora y niño a precios verdaderamente asombrosos San Juan Bautista núm. 1 Almacén de calzado

Aviso al público

Habiéndose regularizado un servicio de reparto a domicilio del agua mineral FIRGAS, se ruega a todas las personas que estén interesadas en que se lleve alguna cantidad por pequeña que sea, lo avisen en el almacén de Castor Gómez Navarro, Rambla del General Gutiérrez, 23 (bajos del Hotel Orotava).

"LE PRINTEMPS" GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS Y NOVEDADES C. GARCIA DORTA

Estos acreditados almacenes acaban de abrir un departamento especial de ropa blanca, mantelería, juegos de cama etc. donde, entre 105 modelos distintos, su clientela puede escoger la confección que más le agrade.

INFORMACION NACIONAL Y EXTRANJERA

(De la Agencia Prensa Asociada)

De América

El Parlamento brasileño condena el movimiento revolucionario

Río Janeiro.—Se ha inaugurado solemnemente el Congreso del Estado de Sao Paulo.

El Presidente, señor Carlos de Campos, ha leído su mensaje, el cual se refiere a los acontecimientos de Julio.

El Presidente manifiesta su sentimiento por hacer su primera presentación ante el Congreso del Estado en días de duelo; pero dice que es necesario hablar de ese crimen infame, largamente premeditado, firmemente concertado y cruelmente ejecutado por falsos brasileños, falsos paulistas, hombres civiles sin un ápice de honor cívico, militares sin fe patriótica y policías eróticos.

Relata el crimen monstruoso, condenándole energicamente.

Hace constar la expresión de solidaridad que el Presidente Bernardes recibió de todos los Gobiernos de los Estados brasileños y de todas las clases.

Añade que el Gobierno federal y el del Estado de Sao Paulo proceden con todo rigor para descubrir y castigar a los criminales responsables de los pasados acontecimientos.

Dice que el Gobierno tiene la absoluta certeza de haber cumplido en todo momento con su deber.

El comercio italoargentino

Buenos Aires.—El comercio italoargentino ha tomado este año considerable extensión.

Este desarrollo, favorecido por el gran número de italianos que residen en la Argentina, se debe especialmente al esfuerzo realizado por la mayor parte de las Sociedades Italianas (principalmente en las textiles) para aumentar sus exportaciones.

En los cinco primeros meses del corriente año, Italia ha importado 807 millones de liras de productos argentinos y especialmente trigo (91 millones), carne fresca, (73 millones), cueros (37 millones), lana (68 millones), etc.

En igual período de tiempo Italia ha exportado a la Argentina productos por valor de 270 millones de liras, especialmente tejidos de algodón (110 millones) café y cacao (16 millones), tomates (11 millones), etc.

Los muertos por automóvil en Nueva York

Nueva York.—Según un informe recientemente publicado, 183 personas han encontrado la muerte en Nueva York en accidentes de automóvil, durante el mes de Julio solamente.

Esta cifra eleva a 1 135 el número de muertos ocasionados por estos accidentes durante los siete meses del año, y bate todos los «records» precedentes.

Descubrimiento arqueológico

Bogotá.—En Tasaferas (departamento de At'ántico), se ha descubierto una necrópolis de la época de los indios primitivos.

Recientemente se han iniciado en la misma serie de estudios.

En varias sepulturas, donde las momias se hallaban admirablemente

conservadas, se han encontrado vasijas y objetos de cerámica muy curiosos, ídolos y alhajas de oro que han llamado poderosamente la atención por sus singulares formas y tamaños.

La Lotería Nacional

El sorteo de hoy. Los premios mayores

Madrid, 1 18'15.

Primer premio

Con 100 000 pesetas, el número 19 mil 388, en Cantillana (Sevilla). Jerez de la Frontera y Valencia.

Segundo premio

Con 60 000 pesetas, el número 31 mil 526, en Andújar (Jaén).

Tercer premio

Con 30 000 pesetas, el número 11 mil 494, en Madrid, Valencia y Marchena (Sevilla).

Cuarto premio

Con 25 000 pesetas, el 6.454.

Quintos premios

Con 1 500 pesetas, los números 37 767, 30.601, 19 964, 23 804, 16 376, 9 676, 906, 34 448, 82 335, 86 304, 37 968, 6.526.

Aproximaciones

Con 825, 625 560, y 524 pesetas, los números anterior y posterior de los premios primero, segundo, tercero y cuarto, respectivamente.

Con 800 pesetas, los números restantes de las centenas de los cuatro primeros premios.

Consejo de guerra contra los autores de varios atracos

Se renne el Consejo. Declaraciones de los procesados

Madrid, 31 6 15. (Recibido con retraso).—Comunican de Barcelona, que a las tres y media de la tarde dió comienzo el Consejo de guerra contra los individuos Serrat y Guin, procesados por el atraco al hijo del editor señor Manceu.

Primamente se dió lectura a las declaraciones que figuran en el suario.

Terminada la lectura, Serrat dice que las armas que se le encontraron en su domicilio son consecuencia de su afición a la caza.

Niega que él tomara parte en los últimos atracos y dice que tampoco conoce a sus autores.

El procesado Guin se confiesa como uno de los autores de los atracos en la carretera del Monte Carmelo, en la R. baasada, en el café España—de Badajona—y en el paseo de San Juan.

Dice que todos los atracadores se reunieron en el Hotel Buenos Aires, de Valdivia, para repartirse el dinero robado.

Añade que también en dicho Hotel planearon el enviar al señor Manceu una carta pidiéndole 30 mil pesetas.

Asegura que los disparos que hizo él fueron para amedrentar a la Policía.

Sostiene que el individuo que le acompañó en el atraco del paseo de San Juan no se llama Fornet, sino Juan M. ziz.

Lo que pide el fiscal

Después de estas manifestaciones de los procesados, se suspende la vista.

Al reanudarse ésta, el fiscal pronunció su Informe, en el que pide 22 años de prisión para Guin y 16 para Serrat.

La sentencia

Seguidamente se reunió el Consejo en sesión secreta, para deliberar.

La sentencia será conocida cuando la haya aprobado el capitán general de la Región.

Ultimas noticias oficiales de Marruecos

Una partida de merodeadores

Madrid, 1 10 20.—Ayer, en la zona oriental, en la descubierta de Sid. Ya publ. se entabó un tiroteo en una partida de merodeadores de Matiz, recogiendo un caballo, unos prismáticos y otros efectos.

Por nuestra parte no tuvimos novedad.

La partida se ha internado en Tísol.

Nuestras posiciones

La situación de los grupos de la posición de Solano, sigue igual.

D. sde García Uria y Tageraut se realizaron ayer demostraciones para atraer en lo posible al enemigo.

La posición de García Uria sacó fuerzas disponibles para avanzar sobre Tcauren, teniendo dos indígenas muertos y tres heridos.

La columna de Tageraut tuvo un sargento muerto y 6 heridos del Tercio.

Recorrido de una columna. Otros intentos del enemigo

La columna que está haciendo el recorrido, salió ayer de Dar Xaiz y llegó a Fondak, sin novedad.

Ayer fué dispersado un grupo de enemigos que intentaba pasar el río de la altura de la posición de Guart Mot.

El comandante general ha telegrafado que un núcleo de enemigos se corrió por el flanco derecho, cruzando de la pendiente de Ibel Tebbos Valle Teocruda.

De Alemania

El pacto de Londres

Madrid, 1 14'25.—E sábado se firmó el pacto de Londres, por los representantes de todos los países interesados.

Hoy entra en funciones el agente general para el pago de las reparaciones.

Los territorios ocupados

Durante la próxima semana, los Gobiernos francés y belga comenzarán la restauración del régimen económico en los territorios ocupados, así como efectuarán la evacuación militar en la zona de Dortmund y Hoord.

El pago de las reparaciones

Según el acuerdo firmado en Londres, trátase de obtener de Alemania el pago de las reparaciones por nuevas fuentes de ingreso, que son: la conversión de los ferrocarriles en compañías por acciones y obligaciones; industria con interés de 5 por 100; ingresos por impuesto sobre el tabaco, alcohol, azúcar, cerveza y Aduanas.

El Banco de emisión será creado para estabilizar la moneda.

El empréstito se obtendrá en los mercados mundiales, hasta la cantidad de 40 millones de libras, para la provisión de los medios para estabilizar la moneda alemana y negociar la entrega por reparaciones.

Un balance comercial

El balance comercial al más en Julio arroja un saldo activo de 17 millones de marcos oro.

Un manifiesto del Gobierno alemán

Después de la aprobación de las leyes respecto al acuerdo de Londres por el Reichstag, publicó el Gobierno alemán un manifiesto dando las gracias por haber aprobado dichas leyes, a pesar de los reparos formulados y no obstante los sacrificios hechos por cada uno a favor del país.

El G. b. rno hace constar en el mismo documento, que no procede en modo alguno la concesión respecto a la culpabilidad de la guerra impuesta a Alemania en el Tratado de Paz y asegura que es imposible pensar en la reconciliación universal mientras un pueblo de más de sesenta millones de habitantes se vea excluido de la comunidad de las naciones.

Pida Vd.

Manzanilla Castiza

DIEZ HIDALGO

La actuación del Directorio Militar

Transacciones entre Francia y España

Madrid, 31 1'20. (Recibido con retraso).—Por la tarde se nos ha facilitado en la Presidencia una nota oficial, en la que se detallan las transacciones comerciales entre Francia y España.

En el primer semestre del año actual se acusa mejora en la situación, con ventaja para España de 28 millones de pesetas, en relación con igual período del año anterior.

No se reunió el Directorio

A las 10 de la noche salió de la Presidencia el general Vallespinoza.

Este nos dijo, que el Directorio no se había reunido en Consejo.

Nos añadió, que únicamente acudieron los vocales del Directorio a la Presidencia para enterarse de las noticias oficiales sobre las actuaciones que hoy hayan realizado nuestras fuerzas en Africa.

Nuevo canónigo de Tenerife

Entre los decretos firmados hoy por el Rey figura uno de Gracia y Justicia nombrando canónigo de Tenerife, por oposición, a don Antonio Marín Sabastián.

El marqués de Estella en Palacio

Madrid 1 17'30.—El marqués de Estella estuvo esta mañana en Palacio.

A la salida del Reg'io Alcázar nos dijo que el Rey había firmado la Ley de Alcohóles.

Nos añadió, que le había dado cuenta al Monarca de las noticias recibidas de Africa.

Se reúne el Directorio

Desde Palacio marchó el marqués de Estella al Ministerio de la Guerra, donde el Directorio se reunió en Consejo.

En dicha reunión se cambiaron impresiones sobre los asuntos de actualidad.

Los rebeldes atacan una posición francesa

Vivo tiroteo de cañón. Los rebeldes abaten un avión francés

Madrid, 1 17'30.—Comunican de Melilla, que desde el límite de aquel territorio se oyó un vivo tiroteo de cañón.

E to era debido, a que una importante jarka rebelde atacaba la posición francesa de Hargensa y otras más.

Un aeroplano francés que acudió en auxilio de dichas posiciones, lo tirotearon los rebeldes, hasta que consiguió abatirlo.

Varias noticias

El general Martínez Anido

Madrid, 1 17 30.—El subsecretario de Gobernación, general Martín Anido, marchó a San Sebastián.

Regresará a Madrid el lunes o martes de la próxima semana.

El señor Vázquez de Mella

El estado del señor Vázquez de Mella es hoy satisfactorio, dentro de la gravedad del enfermo.

El señor Cambó

Procedente de Lisboa, ha llegado a esta corte el señor Cambó.

Anoche marchó a Barcelona, proponiéndose pasar el mes de Septiembre en Londres.

Nuestra información de Africa

El enemigo es castigadísimo

Madrid 1 17'30.—Dicen de Tetuán, que las últimas noticias que se reciben del frente comunican que la situación sigue estacionaria.

El enemigo ha sido castigadísimo por nuestras fuerzas, que están animadas de un inmejorable espíritu.

Diversas noticias del Extranjero

Tratados lemanes

Ginebra.—El Gobierno alemán ha depositado en la Secretaría de la Sociedad de las Naciones, para su publicación y registro, una serie de 81 tratados, acuerdos y convenios internacionales que tiene firmados con Austria, Dinamarca, Estados Unidos, España, Francia, Islandia, Polonia, Portugal, Rusa, Suiza, y Checoslovaquia.

Algunos de estos tratados, acuerdos y convenios se refieren a cuestiones

de orden comercial o financiero; otros están relacionados con el régimen de aguas del Danubio y del Rhin, y finalmente los hay que concierne a la inteligencia germano polaca relativa a la Alta Silesia.

Los donativos ingleses para Reims

Reims.—La Comisión inglesa de la S. ciudad de Am'gos de Francia, presidida por el general French, entregó al Cardenal Luchan dos libros, uno llamado de oro, en el que figuran los nombres de los ingleses que han contribuido con donativos para la reconstrucción de la Catedral de Reims, y otro llamado de los libertadores, con los nombres de los combatientes ingleses muertos en Francia durante la guerra.

Estos libros vienen acompañados de una expresiva carta de la Reina Alejandra.

Complot bolchevista descubierto en Rumania

Loafield.—Dispachos de Bucarest comunican que se ha descubierto un complot bolchevista en el Sur de Besarabia, donde los agentes rusos se hallaban establecidos desde hace tiempo y han distribuido armas y municiones y grandes sumas de dinero para producir un levantamiento comunista.

Contra la propaganda comunista en Suiza

Nauen.—Las autoridades suizas han emprendido una vigorosa campaña contra la propaganda comunista en diversos cantones y han detenido en Zurich a los agitadores Ivvert y Thomas, francés y alemán, respectivamente.

Sube el trigo en Francia

París.—Desde el principio de la cosecha aumenta el precio del trigo.

Una alta personalidad atribuye esta alza al aumento de los derechos de Aduana y al extremado precio de los trigos extranjeros, ocasionados por la mala cosecha que ha habido en algunos pueblos, como también en Argentina.

Además, los cambios elevados impiden la importación de los trigos extranjeros.

Contra la política laica

París.—Según comunican de Strasbourg, se ha celebrado en aquella ciudad una importante manifestación para protestar contra las leyes laicas que el Gobierno francés trata de imponer en aquella región.

En la plaza de Cliever se ha celebrado un mitin «Te Deum». La plaza presenta un imponente aspecto.

La circulación de carruajes quedó suspendida por algunas horas. En el centro de dicha plaza se levantó un altar.

La muchedumbre inmensa que llenaba el paralelogramo, en esta pública manifestación de su divorcio moral con el Gobierno de Francia.

Después del «Te Deum», la Banda ejecutó la Marsellesa, viniendo a indicar sus sentimientos religiosos tan arraigados en aquel país y su amor a Francia.

En el orden del día de un mitin monstro celebrado, se hace constar que a pesar del sentimiento de acen

drado amor patriótico que se cultivaba en las regiones liberadas en la última guerra, era general la profunda indignación que habían despertado los proyectos laicos que se trataba de implantar el Gobierno francés en aquellas provincias.

Un libro de Joao Franco

Lisboa.—Joao Franco, jefe del Gobierno en la época en que fueron asesinados el Rey Carlos y el príncipe heredero, retirado a la vida privada desde aquella trágica fecha, ha publicado un libro interesantísimo, que contiene cartas inéditas del infortunado don Carlos de Braganza, cuyos respectivos facsimiles se insertan, que rehabilitan completamente la memoria de aquel Monarca, deshaciendo equívocos muy extendidos.

La inesperada publicación ha causado un efecto verdaderamente sensacional, constituyendo el mayor éxito de venta que se recuerda, hasta el punto de que, habiéndose empezado ayer mañana, a mediodía se había agotado totalmente la primera edición.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del 1 de Septiembre

Table with 2 columns: Currencies and Values. Includes Libras, Francos, Liras, etc.

Asociaciones

Table with 2 columns: Association Name and Value. Includes Banco de España, Banco Español de Crédito, etc.

REPORTERISMO LOCAL

ACTUALIDADES

El doctor don Alberto Rodríguez, en viaje de estudios para el Extranjero, suprime la consulta diaria de su Clínica, hasta el próximo mes de Octubre.

Camisería Londres

El cinco abdominal «C. Prats» (para hombres), es ta y cura la obesidad. Los señores médicos lo recomiendan.

De venta: Camisería Londres, Norte 21, y Corsetería Prats, Insulo Sarris 21 (a).

Se traepasa

con todas sus existencias la acreditada camisería «New England», por no poderla atender su dueño. Informes en la misma, plaza de la Constitución número 3.

Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei. Servicio semanal de vapores fruteros. Para Hamburgo directo todos los martes.

Clínica operatoria. DIRECTOR: A. CAPOTE RODRIGUEZ. Rambla XI de Febrero. Esta Clínica construida especialmente en uno de los lugares mas sanos y pintorescos de esta capital, posee un material moderno y completísimo para toda clase de diagnósticos y tratamientos.

La bomba «Flux» es la preferida para grandes caudales y profundidades. Si vuestro pozo está expuesto a inundarse en los inviernos, adoptad la bomba FLUX. No instaléis en los pozos bombas centrifugas y abandonad las de pistones movidos por varillas. La bomba FLUX tiene todo su mecanismo sobre el suelo y nunca se avería.

Los agricultores están de enhorabuena «WORMITE». mata los gorgojos del tomate, pulgones hormigas, lombrices, cochinillas, babosas, c'ampíes y toda clase de insectos que dañan los cultivos y se ocultan bajo tierra. «Wormite» no contiene sustancias venenosas. Es por el contrario un buen elemento nutritivo de las plantas. Su aplicación es fácil y económica. Los resultados son de una eficacia sorprendente.

Edmundo Caulfield. Castilla Corre 60. Santa Cruz de Tenerife. Agente exclusivo para las Islas Canarias.

Gran acontecimiento «Ojo veraneantes!». El Café LA ALEGRIA ya se ha vuelto a abrir con su antiguo y acreditado sistema. Hoy como antiguamente vuelven a estar de moda y se vuelven a vender los renombrados beef-tesck de vichillo con patatas fritas, pero con muchas patatas fritas, ESTILO MICAS. Todo como antes; almuerzo económico y bueno, buen vino y mucha limpieza. Pase todo el mundo por LA ALEGRIA que no perderán nada y a todos interesa.

